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UZUPELNIA ZESPOL

NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA
miejsce
na naklejke
dzien miesiqc rok z kodem
dysleksja
EGZAMIN
W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH
Instrukcja dla ucznia KWIECIEN 2006
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 13 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.
2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swéj kod i date¢ urodzenia.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania. Czas pracy:
120 minut
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.
Liczba punktéw
5. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D. do uzyskania: 50
Odpowiada im nast¢pujacy uktad na karcie odpowiedzi:
(2]
Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej
litera — np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":
- g]
6. Staraj si¢ nie popetni¢ btgdow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inna odpowiedz.
\ —
@® (2| o |
7. Rozwiazania zadanh od 26. do 34. zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.
8. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca

opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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Informacje do zadan 1.1 2.
Wykres przedstawia zaleznos¢ rozpuszczalnosci wybranych zwiazkéw wapnia w wodzie
od temperatury.
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Zadanie 1. (0-1)
Ile co najwyzej gramow wodorotlenku wapnia mozna rozpusci¢ w 1000 g wody
w temperaturze 20°C?

A.2,6 B. 0,26 C. 0,16 D. 1,6

Zadanie 2. (0-1)
Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. Rozpuszczalnos¢ zwiazkéw wapnia rosnie ze wzrostem temperatury.

B. Przy podnoszeniu si¢ temperatury od 0°C do 20°C rozpuszczalnos¢ siarczanu(VI) wapnia
rosnie, a wodorotlenku wapnia maleje.

C. Rozpuszczalnos¢ siarczanu(VI) wapnia w temperaturze 0°C 1 60°C jest taka sama.

D. Rozpuszczalnos¢ wodorotlenku wapnia jest odwrotnie proporcjonalna do temperatury.

Zadanie 3. (0-1)
Na podstawie informacji z ponizszego fragmentu tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie wybierz zdanie prawdziwe.

Jon | SO¥ | Cr | NO3 | CO¥ | oH
Ca™ S R R N S
Mg” | R R R N N

S - substancja stabo rozpuszczalna w wodzie
N - substancja praktycznie nierozpuszczalna w wodzie
R - substancja dobrze rozpuszczalna w wodzie

A. Wodorotlenek wapnia stabo rozpuszcza si¢ w wodzie.

B. Wodorotlenek wapnia nie rozpuszcza si¢ w wodzie.

C. W tabeli nie podano informacji o rozpuszczalnosci wodorotlenku wapnia.
D. Wodorotlenek wapnia dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie.
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Zadanie 4. (0-1)

Wapno gaszone Ca(OH), jest skladnikiem zaprawy murarskiej. Jej twardnienie
zachodzi pod wplywem dwutlenku wegla. Wybierz poprawnie zapisane réwnanie
zachodzacej wtedy reakcji.

A. Ca(OH), +2CO > CaCO; + H,0

B. Ca(OH), + CO, = CaCOs + H,0

C. Ca(OH); + 2C0» = 2CaCO; + 2H,0
D. Ca(OH), + CO > CaCOs + H,

Zadanie 5. (0-1)

Aby przygotowaé suchg zaprawe do tynkowania Scian, nalezy zmiesza¢ piasek, wapno
i cement odpowiednio wstosunku 15:4:1. W ktérym wierszu tabeli podane s3
wlasciwe ilosci skladnikéw potrzebnych do otrzymania 140 kg takiej zaprawy?

Piasek (kg) Wapno (kg) Cement (kg)
| 101 32 8
11 109 24 7
111 105 28 7
1V 105 56 14
Al B. 11 C. I D. 1V

Zadanie 6. (0-1)

Cegla ma ksztalt prostopadloscianu o wymiarach 24 cm x 12 cm x 6 cm. Jakie sa
wymiary Scianki cegly, ktéra ta cegla powinna przylegaé do podloza, aby wywieraé na
nie jak najwig¢ksze cisnienie?

A.12cm x 6 cm

B.12cm x 24 cm

C.24cmx6c¢cm

D. Za mato danych, by odpowiedziec.

Zadanie 7. (0-1)

Na tréjkatnym trawniku zamontowano obrotowy zraszacz. Aby podlaé jak najwi¢ksza
powierzchni¢ trawnika, nie oblewajac jednoczesnie Sciezek, nalezy ustawié¢ zraszacz
w punkcie przecigcia

A. srodkowych tréjkata.

B. symetralnych bokow trojkata.
C. wysokosci trojkata.

D. dwusiecznych katow tréjkata.
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Zadanie 8. (0-1)

Trzy lata temu posadzono przed domem krzew. Co roku podwajal on swojg wysokos¢é
i teraz ma 144 cm. Jesli przez x oznaczymy wysokos¢ krzewu w dniu posadzenia,
to informacjom z zadania odpowiada rownanie

A . x=144 B. 4x= 144 C.6x=144 D. 8x= 144

Informacje do zadan 9. 1 10.
Satelita geostacjonarny to taki, ktéry dla obserwatora na Ziemi caty czas znajduje si¢ w tym
samym punkcie na niebie.

Zadanie 9. (0-1)
Ile czasu trwa pelne okrazenie Ziemi przez satelitg¢ geostacjonarnego?

A. 12 godzin B. 28 dni C. 24 godziny D. 1 rok

Zadanie 10. (0-1)

Panstwo Kowalscy, mieszkajacy na Slasku, postanowili zamontowaé na swoim domu
anteng¢ satelitarng, tzw. talerz. Satelita geostacjonarny znajduje si¢ nad réwnikiem
na tym samym poludniku co dom panstwa Kowalskich. W ktorym kierunku nalezy
ustawic¢ anteng satelitarng, aby uzyskaé jak najlepszy odbiér?

A. Wschodnim. B. Zachodnim. C. Pétnocnym. D. Potudniowym.

Informacje do zadan 11. — 16.
Na fragmencie poziomicowej mapy terenu gorskiego zaznaczone sa punkty: D, G, K, Si W.

D - drogowskaz

G - szczyt
K - szczyt
S — szatas

W — miejsce odpoczynku

- == == Sciezka

Skala 1 : 25000
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Zadanie 11. (0-1)
Jaka wysokos¢ wzgledng ma punkt oznaczony literg K (szezyt) w odniesieniu do punktu
oznaczonego literg S (szalas)?

A. 300 m B. 1010 m C. 1310 m D.710m

Zadanie 12. (0-1)
Na jakiej wysokosci bezwzglednej znajduje si¢ drogowskaz oznaczony na mapie
literg D?

A. Mniejszej niz 600 m n.p.m.
B. Co najmniej 600 m n.p.m. i mniejszej niz 700 m n.p.m.
C. Co najmniej 700 m n.p.m. i mniejszej niz 800 m n.p.m.
D. Wigkszej niz 800 m n.p.m.

Zadanie 13. (0-1)
Drogowskaz oznaczony na mapie literg D stoi

A. na przeleczy. B. w kotlinie. C. na szczycie. D. w dolinie.

Zadanie 14. (0-1)
Szalas oznaczony na mapie litera S znajduje si¢

A. na przeleczy. B. na grzbiecie. C. na szczycie. D. w dolinie.

Zadanie 15. (0-1)
Uczestnicy wycieczki odpoczywajacy w punkcie W maja pewna energi¢ potencjalng
grawitacji. Jak zmieni si¢ ich energia potencjalna grawitacji po wejsciu na szczyt G?

A. Zmniejszy sig.

B. Zwigkszy sig.

C. Pozostanie taka sama.

D. Zamieni si¢ na kinetyczna.

Informacje do zadania 16.

Reguta obliczania czasu przejscia trasy w gérach:

przyjmij 1 godzing na kazde 5 km odczytane (w poziomie) z mapy i dodaj po 1 godzinie
na kazde 600 m wzniesienia, ktore trzeba pokonac.

Zadanie 16. (0-1)
Sciezka prowadzaca od punktu W na szczyt G ma na mapie dlugosé¢ 10 cm. Zgodnie
z powyzszg regulg wejscie tg trasg na szczyt zajmie uczestnikom wycieczki okoto

A.1h B.1,5h C.2h D.3h
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Informacje do zadan 17. — 20.
Przez 3 godziny Jacek z Magda obserwowali ruch samochodowy na moscie. Liczyli
przejezdzajace pojazdy. Wyniki zapisali w tabeli.

Godziny
7% 8% | 8%_9% | 9% _ 10" | razem

Typ pojazdu
samochody 6 9 5 17
osobowe
samochody
cigzarowe 2 3 0 >
autobusy 1 | 1 3
razem 0 13 3 25

Zadanie 17. (0-1)
Ktory diagram przedstawia procentowy rozklad liczb pojazdéow poszczegolnych typow
przejezdzajacych przez most migdzy 7" a 8%

= autobusy
samochody ciezarowe

i samochody oscbowe

Zadanie 18. (0-1)
Ktére zdanie wynika z danych w tabeli?

A. Miedzy 10%a 11% przejedzie przez most jeden autobus.

B. Samocho%z osobowe jezdza szybciej niz samochody cigzarowe.

C. Migdzy 7 a g0 przejechato wigcej samochodéw osobowych niz pozostatych pojazdow.
D. W ciagu doby przejedzie 8 razy wigcej pojazdow niz przejechato migedzy 7% 10".

Zadanie 19. (0-1)
Ile procent liczby wszystkich pojazdéw, ktére przejechaly przez most migdzy 7" a 10",
stanowi liczba samochodéw osobowych?

A. 68% B. 17% C. 20% D. 12%

Zadanie 20. (0-1)
Ile samochodéw osobowych przejezdzato srednio przez most w ciggu jednej godziny

obserwacji?
A. 52 B. 6 C. 6l D.7
3 3
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Informacje do zadan 21. — 23.

Wykres ilustruje zmiany temperatury gleby w pewnej miejscowosci na gigbokosci 10 cm
1 30 cm w ciagu doby w okresie lata.

24

22

20

temperatura gleby (°C)

18

8.00 1200 1600 20.00 2400  4.00 8.0

godziny Na podstawie: S. Gater, Zeszyt ¢wiczen i testow,
Warszawa 1999,

Zadanie 21. (0-1)
Z analizy wykresu wynika, ze

A.w ciagu calej doby temperatura gleby jest nizsza na glebokosci 30 cm niz
na gtebokosci 10 cm.

B. na obu gigbokosciach gleba ma najnizsza temperaturg o potnocy.

C. gleba na glebokosci 30 cm nagrzewa si¢ wolniej 1 stygnie wolniej niz gleba
na gtebokosci 10 cm.

D. amplituda dobowa temperatur gleby na gl¢bokosci 10 cm jest mniejsza niz amplituda
dobowa temperatur na gtebokosci 30 cm.

Zadanie 22. (0-1)
Jaka temperaturg¢ ma gleba w potudnie na gl¢ghokosci 10 cm?

A. Nizsza niz 21°C.

B. Migdzy 22°C a 23°C.
C. Migdzy 23°C a 24°C.
D. Wyzsza niz 24°C.

Zadanie 23. (0-1)

Gleba na gl¢bokosci 10 cm ma najwyzsza temperaturg okoto godziny

A 11% B. 13" C.15% D. 17"
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Zadanie 24. (0-1)
W ktérej kolumnie tabeli wlasciwie dobrano nazwy pozioméw glebowych do symboli
literowych na przedstawionym schemacie?

I II 1 IV

X sciotka prochnica $ciotka prochnica

Y [zwietrzelina $cidtka prochnica S.k "
macierzysta

W | prochnica S.k - . | zwietrzelina sciotka

macierzysta

skala . . skala . .

Z . zwietrzelina . zwietrzelina
macierzysta macierzysta
Al B. 11 C. 111 D. 1V

Zadanie 25. (0-1)
Szczatki roslin i zwierzat ulegaja w glebie rozkladowi na proste zwigzki mineralne.
Aby ten rozklad byl mozliwy, potrzebny jest tlen, poniewaz

A. mikroorganizmy powodujace rozktad potrzebuja go do oddychania.
B. jest on produktem fotosyntezy.

C. powoduje zweglanie si¢ resztek organicznych.

D. jest on sktadnikiem wody.

Informacje do zadan 26. i 27.

Biedronki siedmiokropki poluja na mszyce w ogrodach 1 na polach. Mszyce zabezpieczaja si¢
przed nimi, wydzielajac obronna ciecz, same natomiast zywia si¢ sokiem wyssanym z roslin.
Aby ochroni¢ si¢ przed mszycami, rosliny wytwarzaja kolce i1 parzace wloski, ktore
nie zawsze jednak sa dostatecznym zabezpieczeniem.

Zadanie 26. (0-1)
Utz tancuch pokarmowy na podstawie powyzszego tekstu.

OPOWIEAZ: .vviiiiiiitie ittt ittt et e e e rb e st e et e e et be e ae e eb e e sbbeesbeeabe e esseeabseebbeeabaesnsaesbeeebbeeasaeeraaans

Zadanie 27. (0-1)
W jaki sposob konsumenci I rz¢du, o ktérych mowa w powyzszej informacji, bronia sig¢
przed naturalnymi wrogami?

O POWIEAZ: .vviiiriiitie sttt e a e e st e et e e et be e rae e et e e sbbeesbeeabe e ersaesbseebbeeabaessaesbseebbeensaeeraaass

Strona 8 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Informacje do zadania 28.
Objetos¢ beczki oblicza si¢ wg wzoru: V = éi’l’ (2D* + d*) h, gdzie D — srednica w miejscu

najszerszym, d — srednica dna, 1 — wysokos¢ beczki.

Zadanie 28. (0-4)

Wojtek obmierzyl beczk¢ w ogrodzie. Ma ona wysokosé 12 dm i srednic¢ dna réwna
7 dm. Z powodu trudnosci ze zmierzeniem srednicy w najszerszym miejscu Wojtek
zmierzyl obwéd w najszerszym miejscu. Jest on réwny 33 dm. Oblicz obje¢tosé¢ beczki.

Dla ulatwienia obliczen przyjmij 7 = ? . Zapisz obliczenia.

OADOWIBUEZS ... civeeivesivesivessuendenssunessasiussives svasiusasunassnniossiunsssnsionsinnsssnssassiunnssasassdusassssionsian sisasssnes
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Zadanie 29. (0-3)
Wilgotnoscia drewna nazywamy stosunek masy wody zawartej w drewnie do masy
drewna calkowicie suchego. Przyj¢to podawaé wilgotnos¢ drewna w procentach.
. . M - .
Ich liczb¢ (w) obliczamy za pomoca wzoru w = m 100, gdzie M oznacza masg
m
drewna wilgotnego, a m — mas¢ drewna calkowicie suchego. Wyznacz M w zaleznosci

odm i w. Zapisz kolejne przeksztalcenia wzoru.

Zadanie 30. (0-4)

Rysunek przedstawia szkic przekroju dachu dwuspadowego. Wysokos¢ dachu
GC =54 m, a szerokos¢ podstawy AB = 14,4 m. Oblicz dlugo$é krokwi AC i dlugosé
belki DE, wiedzac, Ze odleglos¢ belki od podstawy dachu jest rowna 2,4 m
(czyli FG = 2,4 m). Zapisz obliczenia.

C

A 1N

OAPOWIEAZ: ...ttt et et b e et be e st e et e e shee et beeabeaesseeebeeesbeenbaeansasabeeasbaensaeannaans
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Zadanie 31. (0-4)
Uzupelnij rachunek wystawiony przez firm¢ budowlang, wpisujac w wykropkowanych

miejscach obliczone wartosci.

Pobrano z arkusze24.pl

. VAT
Liczba sztuk Cena netto (22% ceny netto) Razem
Okno 1 1200 | e e
Drzwi T | i | e, 3538 z1

Zapisz obliczenia.

Zadanie 32. (0-3)
Przez kaloryfer przeplywa w ciggu doby 300 kg wody, zmieniajac swoja temperature
z 80°C na 60°C. 1 kg wody ochladzajac si¢ o 1°C oddaje 4,2 kJ ciepla. Ile ciepla oddaje
woda w tym kaloryferze w ciagu doby? Zapisz obliczenia.

EMADOWAEE .. ooivicasssasssassnas ssnnssanisasssanssasssas sasssarssanisusinanisanisssisandsanssasssanssanisnassanisans sondsasssasssassss
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Zadanie 33. (0-3)

Panstwo Kowalscy uzyskuja z baterii slonecznej umieszczonej w ogrodzie prad
elektryczny o nat¢zeniu 2 A przy napigciu 17 V. Ile co najmniej takich baterii nalezaloby
zainstalowaé, aby uzyska¢ prad elektryczmy o mocy 2,5 kW? Zapisz obliczenia.
Uwzglednij w swoich zapisach jednostki wielkosci fizycznych.

Do rozwiazania zadania wykorzystaj jeden z podanych wzoréw:

=%, p-u.1, w=pu
R

CICDOWIBHES ..o ioieieinteintnisieintnintnintsintnieininteintninteisieinteinsaistsintsivteinteininistaistrintsintsiebsinbedrsednbeinninsns

Zadanie 34. (0-2)

Czesto styszymy, ze domy powinny byé zbudowane z materialow zapewniajacych dobra
izolacj¢ cieplng. Wybierz sposréd ponizszych odpowiedzi uczniowskich dwa réine
argumenty potwierdzajace tezg, ze takie domy sluza ochronie Srodowiska. Napisz
numery wybranych zdan.

Mniej placi si¢ za energi¢ elektryczng i gaz.

Takie domy emituja mniej ciepla, wigc zmniejsza si¢ efekt cieplarniany.
Oszczgdza si¢ paliwa kopalne, bo na ogrzanie doméw zuzywa si¢ mniej energii.
Do atmosfery przedostaje si¢ mniej zanieczyszczen, bo mozna produkowaé mniej
energii.

Do atmosfery przedostaje si¢ mniej freonu i zmniejsza si¢ dziura ozonowa.

6. Potrzeba mniej energii, wigc jej produkcja mniej zanieczyszcza Srodowisko
naturalne.

RN~

ot

7. Mieszkancy takich domow sg lepiej chronieni przed zanieczyszczeniami.
8. Sciany takich doméw nie przepuszczajg substancji chemicznych mogacych
zaszkodzié¢ sSrodowisku.
OdPOWIEAZ: ..vviiiiiiiiriesiie et et sn e sb e araes
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Brudnopis

Strona 13z 13



